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ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ 
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД №640 /25.02.2025 г.  

НА РЕКТОРА НА МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ-ПЛЕВЕН 

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

от проф. д-р Мариела Стефанова Камбурова, д.м.н. 
Заместник декан; Ръководител на катедра „Социална медицина и здравен мениджмънт“  

Факултет „Обществено здраве“, Медицински университет-Плевен 
 

на дисертационен труд на тема: „ПОДГОТОВКА НА РАБОТЕЩИТЕ В СПЕШНИТЕ 

СТРУКТУРИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЛАСТ ПЛЕВЕН ЗА МЕНИДЖМЪНТ НА СПЕШЕН 

ПСИХИАТРИЧЕН ПАЦИЕНТ“, разработен от д-р Александър Ангелов Тодоров. 

 

Процедурни въпроси 

Със заповед №640 /25.02.2025 г. на Ректора на МУ-Плевен съм определена за член 

на Научното жури на дисертационен труд, разработен от д-р Александър Ангелов Тодоров, 

за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ в област на висше 

образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. „Медицина“, 

докторска програма „Психиатрия“.  

Професионално развитие и качества 

Д-р Александър Тодоров е роден на 20/02/1990 г. През 2015 г. завършва висше 

образование в МУ-Плевен, специалност „Медицина“. През 2020 г. придобива ОКС 

„магистър“, специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт“ в МУ-Плевен, ФОЗ, а 

през  2023  г. придобива ОКС „магистър“, специалност „Национална и регионална сигурност 

– управление на кризи“ в НВУ „Васил Левски“ – Велико Търново. През 2020 г. придобива 

специалност по „Психиатрия“, а през май 2025 г. – специалност по „Анатомия, хистология и 

цитология“.  

От 12/2023 г. е зачислен за докторант в самостоятелна форма на обучение, в 

докторска програма „Психиатрия“ към катедра „Психиатрия и медицинска психология“, ФОЗ, 

МУ-Плевен. 

Реализира редица обучения и специализации, както в България, така и в Австрия и 

Испания. 

Актуалност на темата на дисертационния труд 

Темата на дисертационния труд „ПОДГОТОВКА НА РАБОТЕЩИТЕ В СПЕШНИТЕ 

СТРУКТУРИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЛАСТ ПЛЕВЕН ЗА МЕНИДЖМЪНТ НА СПЕШЕН 

ПСИХИАТРИЧЕН ПАЦИЕНТ“ е значима и дисертабилна. Избраната тема е актуална с 
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изследователска и приложно-практическа значимост. Психиатричната патология изисква 

компетентен и бърз отговор от страна на медицинския персонал, особено в спешната 

помощ. На този фон, недостатъчната подготовка на работещите в тези структури създава 

рискове както за пациентите, техните близки така и за медицинския екип. Това обуславя  

изключителната практическа стойност на темата. 

Характеристика на дисертационния труд 

Докторантът представя адекватно структурирана научна разработка. Трудът съдържа 

126 страници и е онагледен с 35 фигури и 15 таблици. Включени са 3 приложения. 

Библиографската справка включва 283 източника, от които 23 на кирилица и 260 на 

латиница. Всички цитирани заглавия имат непосредствено отношение към проучвания 

проблем.  

Дисертацията е структурирана в десет раздела: Въведение (2 стр.);  Литературен 

обзор (28 стр.); Цел и задачи на проучването (2 стр.); Материали и методи (3 стр.); 

Резултати и обсъждане ( 45 стр.), Общи изводи ( 3 стр.); Препоръки ( 1 стр.), Приноси ( 1 

стр.); Използвана литература (21 стр.) и Приложения (13 стр.). 

Литературният обзор е представен в осем части, представящи задълбочено всички аспекти 

на организацията на спешната психиатрична помощ, законовите и етични норми и 

изисквания, както и водещите принципи при овладяване на най-честите спешни 

психиатрични състояния. Акцентира се на моделите на организация на спешната 

психиатрична помощ. Демонстрират се най-честите и значими спешни психиатрични 

състояния и техните съвременни алгоритми и начини за менажиране.  

Методология и организация на научното проучване.  

Проведено е комплексно социално-медицинско проучване, обхващащо две научни 

изследвания: ретроспективно проучване върху спешния психиатричен прием в Област 

Плевен и второ - пилотно проучване върху подготовката на работещите в различните 

спешни структури за овладяване на спешни психиатрични състояние. Последното е 

триетапно с две анкетни проучвания и обучителен модул между тях. 

В проучванията са обхванати общо 106 респондента и е проучена многостранно 

сложната проблематика на менажирането на спешния психиатричен пациент. 

В анкетите са засегнати всички водещи проблеми, свързани с оценка и овладяване 

на спешните психиатрични състояния, базирани на съществуващата законова рамка. 

Включени са и съдебно-психиатричните аспекти на спешната психиатрия. Приложен е 

комплекс от статистически методи за анализ и интерпретация на получените данни. 

Резултатите и обсъждането им са представени в четвърти и пети раздел на 

дисертационния труд, като са разгледани и анализирани последователно:  

1. Демографски, социални, и здравни показатели и характеристики на спешния прием в 

Област Плевен за периода 01.01.2020 г. – 31.12.2023 г. 

2. Демографски, квалификационни и професионални характеристики на 106 работещи в 

ЦСМП и Спешно отделение в Област Плевен. Представени са резултатите от 
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анкетата, проведена със същата кохорта, включваща анализ на знания и умения за 

правилно разпознаване на спешни психиатрични състояния, за възможните и 

разрешение методи и средства за овладяването им, за съдебно-психиатричните 

аспекти на спешната психиатрия и за правилната комплексна оценка на спешните 

психиатрични пациенти. 

Доказва се категоричната необходимост от провеждане на обучения с цел 

правилното разпознаване и овладяване на спешните психиатричните състояния от 

работещите в спешните портали. Резултатите, до които достига докторантът в цялостното 

проучване, дават възможност да бъдат направени редица обобщения и изводи по всяка от 

поставените задачи. 

Д-р Александър Тодоров формулира 25 основни извода, които  като фактологични 

приемам напълно, но смятам, че могат да бъдат окрупнени за по-голяма яснота и 

екзактност. 

Докторантът прави препоръки към отговорните институции – министерство на 

здравеопазването, съсловни организации и ВУ с  цел повишаване нивото на подготовка в 

областта на спешната психиатрия.  

Приемам така формулираните приноси, отразяващи и същевременно максимално 

синтезиращи същността на представения за оценка дисертационен труд. 

Във връзка с дисертационния труд са представени 3 научни публикации в научни 

списания и сборник с доклади от научен форум.  

Авторефератът отговаря на изискванията и отразява синтезирано съдържанието на 

дисертацията. Описва много добре методологията и представя по убедителен начин най-

съществените резултати, изводи и препоръки от проучването. Разработен е в обем от 63 

страници, илюстриран с фигури и таблици.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният дисертационен труд на тема: „ПОДГОТОВКА НА РАБОТЕЩИТЕ В 

СПЕШНИТЕ СТРУКТУРИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЛАСТ ПЛЕВЕН ЗА МЕНИДЖМЪНТ НА 

СПЕШЕН ПСИХИАТРИЧЕН ПАЦИЕНТ“, разработен от д-р Александър Ангелов Тодоров за 

придобиване на образователната и научна степен “Доктор” представлява завършен научен 

продукт. Разработен е по актуална и социално-значима тема, адекватно изпълнен като 

научно изследване. Съдържа научни и научно-приложни резултати, които представляват 

оригинален принос и отговарят на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България и Правилника за развитие на Академичния състав в МУ – Плевен. Написан е 

съвестно, на коректен научен език и показва задълбочени теоретични знания и практически 

умения на докторанта по специалността, като демонстрира качества и умения за 

самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Затова давам много висока оценка на дисертационния труд и убедено предлагам на 

членовете на Научното жури да подкрепят присъждането на образователната и научна 
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степен „Доктор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално 

направление 7.1. „Медицина“, докторска програма „Психиатрия“ на д-р Александър Ангелов 

Тодоров.  

Като член на Научното жури декларирам, че вотът ми е положителен. 

 

 

 

02.06.2025 г.            Изготвила становището: ……………………………… 

Гр. Плевен           /Проф. д-р М. Камбурова, д.м.н./ 








